
 

 

СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.п.н Жана Атанасова Янкова, 

Пловдивски университет “Паисий Хилендарски“, Педагогически факултет, 

катедра „Педагогика и управление на образованието 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

'доктор'  

в област на висше образование 1.Педагогически науки 

професионално направление 1.2. Педагогика (Специална педагогика) с обучение 

на английски език, 

Автор:   Екатерини Периклис Анагносту 

Тема: „Нагласи към приобщаването на учениците със специални 

образователни потребности в общообразователното училище“ 

Научен ръководител: проф. дпн Цветанка Луканова Ценова 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № РД -38-348/ 02.07.2024 г. на Ректора на Софийския университет 

„Св. Климент Охридски" съм определена за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема „Нагласи към 

приобщаването на учениците със специални образователни потребности в 

общообразователното училище“ за придобиване на образователната и научна 

степен ‘доктор’ в област на висше образование: 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.2. Педагогика, докторска програма Специална 

педагогика с обучение на английски език. 

Автор на дисертационния труд е  Екатерини Периклис Анагносту  – редовна 

форма на обучение на английски език към катедра „Специална педагогика“, с 

научен ръководител проф. д.п.н Цветанка Луканова Ценова , СУ „Св. Климент 

Охридски“. 



 

 

Представеният от Екатерини Периклис Анагносту  комплект материали на 

хартиен носител  е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 

състав на СУ. 

Екатерини Анагносту завършва бакалавърска степен през 2012 г.във 

факултета  по хуманитарни и социални науки при Университета в Патра. През 

2015 г. завършва следдипломна квалификация "Образователни технологии и 

развитие на човешките ресурси". В увимерситета Никозия през 2017 г. завършва  

следдипломна квалификация "Специална педагогика". За редовен докторант е 

зачислен през 2019 г. в катедра „Специална педагогика“, Факултет по науки за 

образованието и изкуствата. От 2018 год. до настоящия момент работи като  

учител по специално образование в Р Гърция. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Изследователският проблем, по който работи докторантката е актуален, 

както в специалната педагогика,  така и в приобщаването на учениците със 

специални образователни потребности  в общообразователното училище 

Изследваната проблематиката е ориентирана към нагласите на учителите и 

родителите в приобщаването на ученици със специални образователни 

потребности в  училищното образование. 

 

3. Познаване на проблема 

Докторантката познава добре проблематика свързана с приобщаването, 

обучението и нагласите на педагогическите специалисти към ученици със 

специални образователни потребности в училищното образование в Република 

Гърция.  

В този аспект са анализирани 307 литературни източници, които са 

коректно използвани при теоретичния анализ, като са очертани и различията в 

гледните точки на авторите.   

 

4. Методика на изследването 



 

 

Избраната методика на изследването предполага обективното постигане на  

предвидените цели и потвърждаването или отхвърлянето на шестте  хипотези.  

За целите на изследването е разработен структуриран въпросник, който се 

състой от пет части. Първа част включва демографски данни на участниците в 

изследването. Във втората част е приложена скалата “My Thinking About Inclusion 

Scale” MTAI – състояща се от 28 твърдения. Трета част е използвана скалата  на 

Likert относно бариерите. Четвъртата част и приложена скалата на Likert за 

приобщаването. В петата част от въпросника респондентите оценяват готовността 

на училищатата си относно приобщаването на ученици със специални 

образователни потребности. 

За обработка на получените резултати от изследването докторантката 

използва  статистически пакет за социални науки SPSS. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е разработен в обем на 211 страници основен текст  

с 47 таблици и 12 фигури.  Изследването е структурирано във въведение, пет 

глави, библиография и приложение. 

Във въведението докторанта посочва актуалността на темата за 

приобщаването на учениците със специални образователни потребности в 

образователните институции.  Фокуса на изследването е насочен към  нагласите 

на педагогическите специалисти относно приобщаването на учениците със 

специални образователни потребности в образователната среда на училищното 

образование и тяхната подкрепа в Република Гърция. 

В глава първа е представено историческото развитие на специалното 

образование и дефинирането му, както и гръцката нормативна  уредба.  В 

параграф 1.3. са посочени групите деца и ученици със специални образователни 

потребности и характерните им особености в развитието. 

Втора глава  озаглавена „Включването“ докторантка описва основните 

принципи на приобщаващото  образование, дефиниране и съвместното обучение. 

В параф 2.3. са разгледани ползите от приобщаването - развитие на социалните 

взаимоотношения между ученици със и без специални образователни 



 

 

потребности, толерантност между учениците в класовете и толерантно отношение 

на родителите на деца със и без специални образователни потребности, достъп на 

децата и учениците до образователните институции,   

В трета глава са представени нагласите към учениците със специални 

образователни потребности. В параф 3.1. докторантка сочи какво е социалното 

положение на учениците  със специални образователни потребности, социалното 

самовъзприемане на учениците със специални образователни потребности, 

социалното взаимодействие на учениците със специални образователни 

потребности и  приобщаващия учител. В параф 3.3. са интерпретирани научни 

резултати относно  нагласите на учителите към приобщаващото образование от 

училищното образование и учители от специалното образование. Докторантката 

прави опит и да представи и нагласите на родителите към децата със специални 

образователни потребности и тяхното приобщаваме в училищното образование 

както и нагласите на учениците към приобщаването на ученици със специални 

образователни потребности. 

В глава четвърта е представен изследователския  дизайн – целта, задачите,  

хипотезите, методологичната рамка, участниците и  инструментариума на 

изследването.  

В пета глава са анализирани  резултатите от изследването. Резултатите от 

статистическата обработка са представени в таблици и онагледени с фигури. 

Дискутират се резултатите от изследването. В края на разработката  е оформено 

заключение, ограничение и препоръки към педагогическата практика. 

Приносите на дисертационното изследване могат да се сведат до: 

• Приноси към теорията: 

➢ Извършен е цялостен теоретичен анализ на децата със специални 

образователни потребности, приобщаването им и нагласите към приобщаващото 

образование на учители от училищното образование,  учители по специално 

образование, родители на деца със  и без специални образователни потребности и 

ученици; 



 

 

➢ Направен е опит да се изследва нивото на познания на учителите от 

училищното образование за децата и учениците със специални образователни 

потребности в Р Гърция 

• Приноси към практиката: 

➢ Скалата MTAI може  да се използва в училищното образование в 

Гърция  относно приобщаващото образование; 

➢ Извършено е оценяване на учителите относно групите специални 

потребности и тяхното справяне в процеса на обучението им и подкрепата която 

могат да получат;  

➢ Учителите имат необходимост от  повишаване та квалификацията 

относно приобщаващото образование и обучението и подкрепата на ученици със 

специални образователни потребности. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Публикациите по темата на дисертационния труд са три от научни 

конференции и отговарят на изискванията на СУ„ Св. Климент Охридски“.  

Екатерини Периклис Анагносту  е била докторантка в редовна форма на обучение 

с английски език. Тя е реализирала персонално цялото дисертационно изследване 

с компетентното съдействие на своя научен ръководител. Приемам, че текстът, 

получените резултати и приноси са негово лично дело.  

 

7. Автореферат 

Авторефератът съдържа основните постановки в дисертационния труд, 

резултатите и техния анализ. Той отговаря на изискванията и представя 

последователността и реализацията на изследователските цели и хипотези. 

 

       8. Въпроси и препоръки към докторанта 

1. Какво разбирате под интегрирано обучение, включващо обучение и 

приобщаващо образование за деца и ученици със специални образователни 

потребности? 



 

 

Препоръките са  насочена към: 

1. Обединяване на първа и втора глава в една в дисертационния труд.  

2. Принос трети от теоретичният аспект може да бъде отнесен към 

практичните приноси. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа  научни и научно-приложни резултати, 

които представляват принос в науката и отговаря на всички изисквания на Закона 

за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ  и съответния Правилник на СУ „Св. Климент 

Охридски“. 

Дисертационният труд показва, че докторантката Екатерини Периклис 

Анагносту  притежава теоретични знания и професионални умения по научна 

специалност Специална педагогика като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Предвид гореизложеното, убедено давам своята положителна  оценка за 

проведеното изследване и да предложа на  научното жури да присъди  научната 

степен “доктор”  на  Екатерини Периклис Анагност  в област на висше 

образование: 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика, докторска програма Специална педагогика с обучение по английски 

език.  

 

 

17. 09. 2024 г. Изготвил становището: .................................. 

                  проф.дпн Жана Атанасова Янкова 

 

 

 

 


